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民族文化宫博物馆2023年度工作计划

2023年，博物馆将深入学习贯彻党的二十大会议精神，贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，贯彻落实潘岳同志调研讲话精神，在宫党委的领导下，牢牢把握新时代民族工作的历史方位，紧扣增进共同性方向，宣传好党的民族工作大政方针，深入挖掘阐释好馆藏文物古籍中蕴含的各民族交往交流交融内容，把核心任务转到铸牢中华民族共同体意识、加强中华民族共同体建设上来,以更贴近时代、贴近受众的方式，对内对外讲好中华民族共同体故事。围绕铸牢中华民族共同体意识这条工作主线开展各项业务，为推进构筑中华民族共有精神家园、加强中华民族共同体建设作出新的更大的贡献。现就博物馆2023年业务工作基本思路和重点工作安排提出如下意见。
一、继续做好党建工作
博物馆党支部要全面落实党建责任和从严治党要求，不断增强支部的党组织政治功能和组织功能，一手抓党员学习教育，一手抓馆藏文物保护利用，在发挥馆藏文物资源优势、积极开展爱国主义和民族团结教育、服务大局的各项工作中，将对党员的理想信念教育贯穿始终，在业务工作中强化党建工作。努力打造一支政治过硬、素质优良的专业队伍。
二、继续做好展览工作
（一）全力办好“爱我中华——国家民委铸牢中华民族共同体意识文物古籍展”，继续办好“铸牢中华民族共同体意识系列展”，通过丰富的展览内容，精美的文物古籍，讲好“四个共同”“四个与共”和铸牢中华民族共同体意识的故事，充分发挥好全国民族团结进步教育基地和北京市铸牢中华民族共同体意识实践教育基地的作用。
（二）要继续推进与民族和民族地区博物馆的交流合作，继续争取推出一系列有特色、有影响力的民族交融展、特色展。充分利用丰富的馆藏革命文物和文化资源，在“铸牢中华民族共同体意识系列展”基础上，继续以“铸牢中华民族共同体意识”和“各民族交往交流交融”为主题深入挖掘馆藏资源策划推出展览，围绕主线积极与各博物馆开展展览交流，推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作不断创新发展、不断广泛深入。
三、继续做好科研工作
（一）全力做好馆藏“融合性”“共同性”文物清单的梳理工作，加强挖掘阐释馆藏文物蕴含的“三交”历史内涵和“四个共同”研究，积极谋划、申报以文物诠释铸牢中华民族共同体意识相关课题项目。
（二）继续推进2023年度“民族文化宫博物馆藏品鉴定定级项目”，做好藏品基本信息资料整理、初步审核、定级等工作，为做好民族外宣工作，“共同性”“融合性”文物研究等相关工作，提供相关支持。
（三）做好《让文物说话：以馆藏文物诠释铸牢中华民族共同体意识》（第二辑）、《中国服饰文化集成·阿昌族卷》、《馆藏“共同性”“融合性”文物研究文集》、《民族文化宫博物馆纪念文集》、《中国民族文博》（第九辑）等图书的编撰、出版工作。
（四）推进“民族文化宫博物馆馆藏革命文物数字化保护利用项目”的落地工作。积极推广展览交流、联合办展等工作，延伸民族文化宫博物馆藏革命文物的开发利用空间。
四、继续做好宣传教育工作
一是不断完善讲解团队建设，进一步做好基本陈列的讲解接待工作，提高讲解质量。二是继续与西单小学、北京市海淀区中小学综合实践教育中心等相关学校联合研发系列专项课程，开展博物馆课程进校园和走进博物馆等专题活动。三是继续发挥民族文化宫博物馆宣传教育固有品牌效应，组织举办“红石榴杯”儿童创意作品征集等活动，将铸牢中华民族共同体意识的种子播种到青少年心中。四是积极开展对外联络，与行业、社会各界合作，利用互联网公共平台，通过短视频展示“三交”主题文物，不断扩大宣传。
五、继续做好文创工作
一是进一步完善已研发的文创产品，如改进包装、配件等，提升产品的整体形象和质量。二是争取推动文物研究成果转化，配合“融合性”“共同性”展览主题设计开发一系列有内涵、有创意的文创产品。三是加强博物馆文创产品的展示宣传工作，以文创产品为载体，加大民族文化宫和博物馆的宣传力度以及社会知名度。
六、继续做好专业委员会工作
充分利用中国博物馆协会民族博物馆专业委员会、北京市博物馆学会非遗专业委员会平台，举办好一年一度的“民族与民族地区博物馆馆长笔谈”“中国博物馆协会民族博物馆专业委员会青年学术研讨会”和“文化和自然遗产日”专题活动等。加强与国内外特别是与文物、博物馆界、民族文化界等方面的合作，通过与民族和民族地区博物馆合作举办研讨会、展览等形式，推动铸牢中华民族共同体意识主线工作不断向民族地区扩展延伸。
七、努力完成好宫党委、宫领导交办的其他各项工作任务。
